

Oponentský posudek na diplomovou práci VI. Vokála, Právní formy perzekuce občanů protektorátu v období 1939-1945

Autor se zabývá právními formami perzekuce občanů v letech 1939-1945, přičemž nevyužívá pouze právněhistorickou literaturu, ale i literaturu teoretickoprávní, zvláště tehdy, když vysvětluje pojem protektorát.

Je ovšem škoda, že samotnému vybranému tématu se nevěnuje přece jen víc. Úvodní kapitoly o hospodářské a politické situaci v Evropě třicátých let jsou jistě zajímavé, ale zbytečně v daném kontextu obsáhlé.

Vokál správně pokládal za nezbytné zařadit do své práce kapitoly o Mnichovu a také o vzniku a charakteristice druhé republiky. Všimá si přitom logicky historického a právního vývoje na Slovensku a v Podkarpatské Rusi.

Perzekuce protektorátního obyvatelstva a zejména jeho některých skupin je v práci popsána poměrně přehledně. Zvláště se autor věnuje zejména rasovým předpisům a jejich používání proti židovskému protektorátnímu obyvatelstvu. Velmi vítám přiřazení kapitoly o právní perzekuci židů v Kolíně v letech 1939-1941, kdy autor vycházel přímo z archivních materiálů.

V práci ovšem chybí popsání perzekuce romského obyvatelstva. Na tuto otázku by se mohl VI. Vokál při své obhajobě zaměřit.

Perzekuce židovského obyvatelstva začínající z vylučování z některých zaměstnání / advokáti atd./ přes majetkové omezování a zákaz vstupu např. do divadel, restaurací či dopravních prostředků se stupňovala až k transportům židů do koncentračních a vyhlazovacích táborů.

VI. Vokál čerpá zejména z publikací J.Kuklíka a P. Maršálka. Perzekuci židovského obyvatelstva popisuje v první řadě na základě výborných monografií H.Petrův.

Diplomová práce, která je daleko obsáhlejší, než obvykle diplomové práce bývají nevykazuje žádné závažné nedostatky a pokládám ji za poměrně solidní podklad pro obhajobu. Klasifikovat ji navrhuji jako práci velmi dobrou. Záleží ovšem na průběhu obhajoby, ve které není vyloučené, že autor nakonec obhájí na výbornou.

Námět pro obhajobu: perzekuce romského obyvatelstva


Doc. L. Soukup, CSc.

Plzeň: 5.4.2012